

Univerzita Karlova – Husitská teologická fakulta v Praze
OPONENTSKÝ POSUDEK
k diplomové práci Hedviky Bartošové
„Založení jezuitské misie v Číně a přínos Mattea Ricciho (1552-1610)“

Diplomová práce studentky Hedviky Bartošové se zabývá významným problémem dějin křesťanství, který je aktuální i dnes ve všech křesťanských církvích: inkulturace evangelia a flexibilita církevních struktur na příkladu Číny je stále inspirativní pro teology, religionisty i filozofy. Struktura diplomové práce je přehledná, její rozsah – i vzhledem k šíři tématu – by jistě mohl být poněkud větší. K obsahu: Je sympatické, že autorka práce registrovala též rané pronikání křesťanství do Asie a Číny (ve 13. a 14. století), zná i pozoruhodného františkána Odorika z Pordenone, který o svém působení na Východě zanechal obsáhlý cestopis. Více prostoru ovšem mohlo být věnováno jezuitskému školství, které bylo důležitým prostředkem originální formace budoucích jezuitských misionářů – k tomu existuje i nová literatura v češtině (např. *K. Valentová, Každodenní život učitele a žáka jezuitského gymnázia, Praha 2006*; *B. Jansen, Jezuité v přírodních vědách a ve filozofii, Velehrad-Řím 2004*). Jako pozitivní (zároveň ovšem samozřejmé) vidím skutečnost, že studentka pracovala s poměrně slušným množstvím odborné literatury české i anglosaské. Je jen škoda, že autorce zůstal neznámým nový vynikající překlad korespondence sv. Františka Xaverského, který sice působil v Japonsku a Indii (na cestě do Číny r. 1552 zemřel), ovšem patří k hlavním inspirátorům speciálních forem jezuitské misie (*František Xaverský (1506-1552). Výběr z korespondence jezuitského misionáře Dálného Východu. Překlad D. Štáviková, Velehrad-Řím 2005*). Rovněž zůstala nevyužita možnost komparace působení jezuitských misí v různých částech světa: bohužel ne všechna relevantní literatura je v českých knihovnách dostupná (např. *P. C. Hartmann, Der Jesuitenstaat in Südamerika 1609-1768. Eine christliche Alternative zu Kolonialismus und Marxismus, Weißenhorn 1994*). Přese všechna svrhu zmíněná doplnění a rady považuji diplomovou práci studentky Hedviky Bartošové za poctivý odborný výkon a proto ji doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení „výborně“ (1).



PhDr. Petr Hlaváček, Ph.D.,

proděkan pro vědu a výzkum UK HTF v Praze

V Praze dne 22. srpna 2006